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Январь в мировой истории

Гай Юлий Цезарь перешел Рубикон

Знаменитый римский полководец 
Гай Юлий Цезарь, покорив сосед-
них галлов и одержав ряд других 
блестящих побед, решил овла-
деть верховной властью в Риме. 
Сенат запретил ему переходить 
границу между Галлией и самой 
Италией. Но 10 января 49 г. до н.э. 
Цезарь принял решение форсиро-
вать с войсками Рубикон и идти 
на Рим, предопределив не только 
свою собственную судьбу, но также 
и дальнейший ход истории Рима.
Перейдя Рубикон во главе войск, Цезарь тем самым начал гражданскую войну, 
из которой он вышел победителем и стал диктатором в Римском государстве.

«Перейти Рубикон» теперь означает совершить поступок, который уже не 
может быть отменен, принять опасное и бесповоротное решение. «Жребий бро-
шен» говорится в значении «колебания кончены, я начал действовать, и изме-
нять что-либо уже поздно».

Последние бои гладиаторов в Риме

1 января 404 г. состоялись последние бои гла-
диаторов в Риме. Более шести с половиной 
столетий (с середины III в до н.э.) легендарные 
сражения специально обученных рабов и во-
еннопленных на обагряемой кровью арене цир-
ка приводили толпу и патрициев в неистовый 
восторг.

К началу IV в. гладиаторские бои и звериные 
травли стали постепенно приходить в упадок. 
Это было время, когда некогда великая Рим-
ская империя стала буквально изнемогать под 
ударами многочисленных «варварских» племен. 
Положение усугублялось непрекращающим-
ся экономическим кризисом — сами римляне 
практически не работали, а привозимые това-
ры непрерывно дорожали. А потому у римских 
императоров того периода хватало забот, помимо устройства дорогостоящих 
игр. И тем не менее они продолжались, хотя уже и без прежнего размаха. Окон-
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чательно гладиаторские бои были запрещены за 72 года до падения Римской 
империи.

Конец кровавым оргиям на арене положила христианская церковь, ставшая 
в поздней Римской империи серьезной как духовной, так и политической силой. 
Выдержав страшные гонения в первые 300 лет и потеряв десятки тысяч первых 
последователей Христа, замученных все на той же арене, Церковь в 365 г. до-
билась повсеместного запрета звериной травли в цирках. В 404 г. монах Теле-
мах, проникнув в Колизей в разгар боя гладиаторов, вступил на арену и пытался 
остановить кровопролитие. Зрители побили камнями поборника мира. Телемах 
был причислен к лику мучеников. Это событие стало последней каплей, пере-
полнившей чашу терпения императора-христианина Гонория, наложившего на 
бои официальный запрет.

Император Лев III Исавр объявил 
поклонение иконам преступлением

15 января 730 г. на совете сенаторов и высшего духовенства, 
созванном византийским императором Львом III Исавром, 
поклонение иконам было объявлено преступлением. Нача-
лась эпоха иконоборчества. Иконоборчество — религиозно-
политическое движение в Византии в VIII — начале IX в., 
направленное против почитания икон. Иконоборцы считали 
изображения святых «идолами», а почитание икон — «идо-
лопоклонством», ссылаясь на ветхозаветные заповеди («Не 
сотвори себе кумира и никакого изображения того, что на 
небе вверху... не поклоняйся им и не служи им»).

В 730 г. император Лев III Исавр запретил почитание икон. Итогом иконоборче-
ства стало уничтожение тысяч икон, а также мозаик, фресок, изваяний святых и рас-
писных алтарей во многих храмах. Иконоборчество было официально закреплено 
на иконоборческом соборе в 754 г. при поддержке императора Константина V Ко-
пронима, сурово ополчившегося против иконопочитателей, особенно монахов.

Однако позднее, в 787 г., при поддержке императрицы Ирины, вдовы Льва IV 
Хазара, VII Вселенский собор утвердил догмат иконопочитания и отменил реше-
ние собора 754 г. (который было постановлено не считать вселенским). Импера-
торы Никифор Ι Геник и Михаил I Рангаве, правившие после Ирины, придержи-
вались иконопочитания; но после сокрушительного поражения Михаила I в войне 
с болгарами в 813 г. на престол взошел Лев V Армянин, при котором иконоборче-
ство возобновилось, а решения собора 754 г. были признаны вновь.

Наконец, в период регентства императрицы Феодоры патриарх-иконоборец 
Иоанн VII был свергнут. При сменившем его новом патриархе Мефодии в 843 г. 
состоялся новый собор, утвердивший и одобривший все определения VI Все-
ленского собора и снова подвергший иконоборцев отлучению. Тогда же был 
установлен и впервые совершен (11 марта 843 г.) чин провозглашения вечной 
памяти ревнителям православия и анафематствования еретикам, совершаемый 
в Православной церкви и до нашего времени в неделю «Торжество православия».
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Основан орден тамплиеров

14 января 1119 г., в день святого Илария, был основан орден 
тамплиеров — рыцарей Христа и Храма Соломона, один 
из первых по времени основания религиозных военных ор-
денов. Орден был основан небольшой группой рыцарей во 
главе с Гуго де Пейном после Первого крестового похода, 
чтобы поддержать новое Иерусалимское королевство во 
враждебном окружении побежденных мусульманских сосе-
дей, а также обеспечить охрану множеству европейских пили-
гримов, направившихся в Иерусалим после его завоевания.

Одним из важнейших видов деятельности ордена была 
работа с финансами. У ордена можно было взять ссуду под 

10 % (для сравнения: кредитно-ссудные кассы и евреи давали ссуды под 40 %). 
Именно тамплиеры являются изобретателями чеков, причем если сумма вклада 
исчерпывалась, то ее можно было увеличить с последующим восполнением род-
ственниками. Каждый чек снабжался отпечатком пальца вкладчика. За операции 
с чеками орден брал небольшой налог.

Наличие чеков освобождало людей от необходимости перемещений драго-
ценных металлов (игравших роль денег), теперь можно было отправляться в па-
ломничество с небольшим кусочком кожи и в любом комтурстве (минимальная 
административная единица тамплиеров) получить полновесную монету! Таким 
образом, денежная собственность владельца чека стала недоступной для раз-
бойников, число которых в Средневековье было достаточно велико.

Орден обладал огромными земельными владениями: в середине XIII в. ему 
принадлежало около 9 000 мануариев; к 1307 г. — около 10 500 мануариев. Ману-
арием в Средние века называли земельный участок размером 100—200 га, доход 
с которого позволял вооружить рыцаря. Особенно велико было влияние тампли-
еров в Испании, Франции и Англии. Орден сложился в жесткую иерархическую 
структуру с великим магистром во главе, включал четыре разряда — рыцарей, 
капелланов, оруженосцев и слуг. Во времена наибольшего могущества в ордене 
насчитывалось около 20 000 членов, рыцарей и сервентов.

Авиньонское пленение пап

В январе 1377 г. закончилось так называемое авиньонское пле-
нение пап, длившееся почти полвека. В течение этих десятиле-
тий папский престол находился не в Риме, а в Авиньоне и папы 
оказывались в огромной зависимости от французских королей. 
За эти годы Авиньон стал символом развращенности и коррум-
пированности католической церкви. Когда в 1377 г. папе римско-
му удалось все-таки вернуться в Рим, это ничего не изменило. 
И сами папы, и их окружение поражали всех своей жадностью, 
порочностью и жестокостью. Некоторое время после этого один 
папа оставался в Авиньоне, другой был в Риме. Оба проклина-
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ли друг друга, вызывая большую растерянность верующих. Кардиналы сделали 
попытку разрешить конфликт и выбрали другого папу. Таким образом, у католи-
ческой церкви оказалось уже не два, а три главы, и все они продолжали сыпать 
проклятиями. Все это лишь усиливало критику в адрес католической церкви 
и приближало антицерковное движение, которое позже назовут Реформацией. 
Вывод простой — в тяжелые моменты надо не ссориться, а объединяться. Все 
это знают, но мало кто следует этому совету.

Начало опричнины

3 января 1565 г. — начало опричнины. Царь Иван Грозный, 
за месяц до этого уехавший с семьей и приближенными из 
Москвы в Александровскую слободу (ныне город Алексан-
дров Владимирской области), прислал в столицу две грамо-
ты. Первая была адресована митрополиту Афанасию. В ней, 
перечисляя злоупотребления и измены бояр и обвиняя духо-
венство в заступничестве за изменников, Иван Васильевич 
объявлял, что оставляет свое государство и поселится там, 
где Бог ему укажет. В другой грамоте, адресованной «право-
славному христианству града Москвы», Грозный писал, что 
гнева на православных Москвы не имеет.

Тогдашнее общество было потрясено. Посланцы всех слоев населения умо-
ляли митрополита уговорить царя не бросать государство свое, детей своих. Ми-
трополит снарядил в Александровскую слободу депутацию во главе с архиепи-
скопом новгородским Пименом. Иван Грозный принял депутацию, повторил свои 
укоризны в адрес бояр и в заключение сказал, что ради митрополита Афанасия, 
архиепископов и епископов он соглашается снова принять власть над государ-
ством, но с условием, чтобы духовенство не мешало ему казнить изменников. 
Условие было принято, и царь тут же объявил об учреждении опричнины, иначе 
говоря — разделил государство на земщину и опричнину.

Из доверенных царю людей стал формироваться опричный корпус. Твердою 
рукой царь принялся переселять бояр-княжат в новые далекие области, отрывая 
их от насиженных мест и руша их давние связи, а на родовые княжеские земли 
стал сажать своих «худородных» опричников. Произошла широкомасштабная 
перетасовка земельных владений, в результате которой все казавшиеся Ивану 
Грозному подозрительными княжеские семьи были превращены в служилых лю-
дей. Но опричный террор был еще впереди.

Создана древнейшая масонская ложа

9 января 1599 г. в шотландском городе Массельбурге была создана древнейшая 
из официально зарегистрированных масонских лож. Как гласят легенды, первы-
ми масонами были строители Храма Соломона в Иерусалиме. Потом масоны 
строили средневековые соборы, параллельно занимаясь поисками «истины». 
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Масонами были многие философы, музы-
канты, поэты и литераторы, короли и принцы. 
В эпоху Возрождения появилась популярная 
версия, в которой утверждалось родство ма-
сонов с рыцарями ордена Святого Иоанна Ие-
русалимского, а после протеста мальтийских 
рыцарей была сделана попытка установить 
близость масонства к тамплиерам — рыца-
рям Храма и отыскать в Шотландии мнимую 
прародину масонства. Так в масонстве появи-
лась таинственная степень — «шотландский 
мастер», а получившаяся в итоге неразбери-
ха с постройкой Храма Соломона, походом 
в Шотландию, связью с рыцарями-храмовни-
ками открыла дорогу множеству авантюристов...

Казнь английского короля Карла I

30 января 1649 г. на площади Уайтхолла при большом 
стечении народа король Англии Карл I был обезглав-
лен. После этих событий Англия становится конститу-
ционной монархией, что дает толчок к активному раз-
витию промышленности и росту экономической мощи 
государства.

Во время своего правления Карл I допускает ряд 
серьезных ошибок. В Ирландии король обещает като-
ликам ряд свобод и преференций по примеру Шотлан-
дии. Но, получив от католиков крупную сумму денег, он 
не сдерживает своего обещания, попросту обманув их, 
из-за чего в Ирландии вспыхивает восстание. Также, 

не проводя собрание парламента более 12 лет, Карл I, по сути, отстранил его от 
управления страной. Последней каплей стало поднятие королевского знамени 
в Ноттингеме, что символизировало абсолютную власть короля, без учета мне-
ния парламента. 14 июля 1645 г. в битве при Несби король терпит сокрушитель-
ное поражение и попадает в плен к шотландской знати. В плену король прово-
дит полтора года, и только в 1647 г. Карла I выкупает парламент для проведения 
суда над королем.

Судебное разбирательство длилось 2 года, и у короля было множество воз-
можностей избежать смертного приговора. Исключительно самовлюбленность 
и неразумность короля привели к его казни: все это время король плел интриги, 
пытался бежать и обвинял парламент, при этом пытаясь удержать форму абсо-
лютной власти короля. Вследствие этого он был признан изменником родины 
и приговорен парламентом Англии к смертной казни.
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Патриарх Никон добился принятия исправлений, 
внесенных в церковные книги

9 января в 1654 г. на церковном соборе патриарх Никон 
добился единогласного принятия исправлений, внесенных 
в церковные книги, и стиля иконописи, а также отмены дву-
перстного крестного знамения.

Необходимость церковной реформы на Руси созрела 
давно. Церковные книги писались тогда от руки, и из-за 
ошибок при переписи и редакторских вставок возникали 
несоответствия русских текстов греческим оригиналам, 
что приводило к разночтениям в молитвах и в толковании 
Священного писания. Устранив местные различия, Никон 
установил единство обрядовой традиции Русской церкви 
с остальным православным миром.

Указ Петра I «О ношении платья на манер венгерского»

14 января 1700 г. в Москве был объявлен Именной указ Пе-
тра I «О ношении платья на манер венгерского».

Указ предписывал «боярам, и окольничим, и думным, 
и ближним людям, и стольникам, и стряпчим, и дворянам 
московским, и дьякам, и жильцам, и всех чинов служилым, 
и приказным, и торговым людям, и людям боярским, на 
Москве и в городах, носить платья, венгерские кафтаны, 
верхние длиною по подвязку, а исподние короче верхних, 
тем же подобным; а то платье, кто успеет сделать, носить 
с Богоявлениева дня нынешнего 1700 г.; а кто к тому дню 
сделать не успеет, и тем делать и носить, кончая с нынеш-
ней Сырной недели».

По своему типу венгерская одежда была сходна с поль-
ской. Для богатых одеяний использовались шелк, бархат, батист, узорчатая парча, 
шерстяные ткани. Меха ценились дорого и служили признаком благосостояния. 
Костюм знатных и состоятельных людей, как мужской, так и женский, украшался 
вышивкой с ренессансными мотивами, кружевами, шнурками, галунами, позу-
ментами, ювелирными украшениями из золота и серебра с драгоценными кам-
нями, жемчугом и широким применением цветных эмалей. Платье венгерского 
типа имело свободный крой, а его длина была близка старым русским одеждам.

В декабре 1701 г. вышел новый указ императора «О ношении всякого чина 
людям немецкого платья и обуви и об употреблении в верховой езде немецких 
седел». Петр I приказал носить иностранные одежды уже не только придворной 
знати и чиновникам, но и большинству москвичей и жителей других городов. 
В 1705 г. был обнародован указ «О бритье бород и усов всякого чина людям, кро-
мя попов и дьяконов, о взятии пошлин с тех, которые его исполнять не захотят, 
и о выдаче заплатившим пошлину знаков». Последующие указы, неоднократно 
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повторяющиеся, обязывали дворян, бояр и «всех чинов служилых людей» носить 
немецкое платье по будням и французское — по праздникам.

С 1701 по 1724 г. было издано 17 различных указов, регламентирующих пра-
вила ношения костюма европейского образца, типы тканей, отделку форменного 
и праздничного платья.

Введенный реформами Петра I мужской костюм сложился при дворе Людо-
вика XIV и состоял из кафтана, камзола и штанов. Кафтан был длинный, до ко-
лен, узкий в талии, плотно облегавший фигуру в верхней части, с группами глу-
боких складок на полах, с разрезами по центру спинки и на боковых швах, что 
придавало ширину подолу и делало эту одежду удобной в движении, особенно 
при верховой езде. Кафтан носили, как правило, нараспашку, оставляя видным 
камзол, либо застегнутым на несколько центральных пуговиц.

Камзол шили короче кафтана, без складок на подоле, всегда без воротника, 
с длинным узким рукавом без обшлага. Наколенные штаны носили короткие, за 
колено, на широком поясе, густо собранными по спинке. Дополняли этот костюм 
кружевное жабо и манжеты, кожаные башмаки с тупым носком, на каблуке, укра-
шенные бантами или пряжками, и шелковые чулки. Повседневное платье шилось 
из сукна или льняной ткани и украшалось тканью контрастного цвета либо только 
пуговицами. Такой костюм мог носить любой горожанин. На платье аристократов 
шли более дорогие ткани: шелк, бархат, парча или очень тонкое сукно. Сохраняя 
единство кроя, платье варьировалось в зависимости от его назначения и соци-
альной принадлежности владельца.

Данный костюм во многом отличался от традиционной русской мужской одеж-
ды: кафтана с длинными рукавами, длинного платья из бархата, сверху донизу 
застегнутого на множество пуговиц, шубы и меховой шапки с высокой тульей 
и бархатным верхом.

Реформа затронула и женский костюм. Тяжелые сарафаны, скры-
вающие формы тела, закрытые рубахи отошли на задний план. Со-
гласно новой моде женщины должны были одеваться в широко и глу-
боко декольтированные французские платья с сильно затянутым 
в талии корсажем, с рукавами до локтя и широкой юбкой. Эти платья, 
как и мужские костюмы, украшали искусная вышивка и кружева. Жен-
щины также должны были завивать волосы в локоны и пользоваться 
яркой декоративной косметикой (румяна и белила).

Таким образом, основные формы европейского костюма («платья 
саксонского, немецкого или французского») заменили абсолютно не-
схожий с ними по конструктивному и декоративному решению древ-
нерусский костюм, вызвали к жизни новые представления о красоте, 
новые эстетические идеалы.

Новые порядки приживались с трудом. Переходу на европейское 
платье противились; указы приходилось повторять, вывешивать на 
городских воротах чучела с образцами, брать с ослушников пошлину, 
а мастерам грозить жестоким наказанием.

После смерти Петра I мужской дворянский костюм изменился в соответствии 
с общеевропейскими модами. В русский быт окончательно вошли французский 
кафтан, камзол, штаны-кюлоты и напудренные волосы.
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Петр I учредил государственный орган — 
прокуратуру

В 1722 г. Петр I учредил новый государственный орган — про-
куратуру, а в качестве одной из главных целей деятельности 
прокуроров назвал «ограждение населения от неправды чи-
новников». Прокуратура звалась «оком государевым», а ге-
нерал-прокурору повелевалось «сидеть в Сенате и смотреть 
накрепко». Первым генеральным прокурором России стал 
Павел Иванович Ягужинский.

С 1996 г. 12 января отмечается в России как День работ-
ника прокуратуры.

Принятие Табели о рангах

В январе 1722 г. императором Петром I издается Табель 
о рангах — закон о порядке государственной службы в Рос-
сийской империи. В его основу легли заимствования из «рас-
писаний чинов» французского, прусского, шведского и дат-
ского королевств. Петр собственноручно правил черновик 
нового закона.

Табель о рангах предполагала постепенное движение 
любого человека по служебной лестнице и упраздняла ха-
рактерное для допетровской Руси местничество, т.е. получе-
ние чинов в зависимости от древности рода. Таким образом, 
единственным способом получения более высоких чинов 
отныне становилась личная выслуга, а не родовое заступ-
ничество. Личная честь пришла на смену клановости.

Верховный тайный совет пригласил 
на российский престол Анну Иоанновну

Смерть Петра I оставила открытым вопрос о престолонасле-
дии, предопределив таким образом эпоху дворцовых пере-
воротов.

Петр, не желавший видеть на престоле потомков своего 
сына, издал указ о том, что царь сам назначает наследника 
престола, и стать им может кто угодно, хоть чужой человек. 
Но Петр умер, не успев применить закон на практике. Перед 
кончиной неверною рукой он смог начертать лишь два слова 
завещания «Оставить все...» Кому — не ясно. В итоге пре-
стол достался жене Петра, Екатерине I.

Между тем вопрос о престолонаследии оставался актуальным; вокруг потен-
циальных хозяев престола интриговали знатные мужи, стараясь «продвинуть» 



1/2020

174

свою кандидатуру и через нее сохранить влияние на государственные дела. По-
сле смерти Екатерины I более других преуспел в интриге Александр Меншиков, 
а императором стал юный внук Петра Великого Петр II. Он взошел на престол 
двенадцатилетним мальчиком и умер пятнадцати лет от роду, разумеется, не 
оставив никакого потомства, да и завещания, впрочем, тоже. Вопрос о наслед-
нике вновь остался открытым. И вот 19 января 1730 г. Верховный тайный совет 
решил пригласить на российский престол Анну Иоанновну, племянницу Петра I, 
вдову герцога Курляндского.

Анна Иоанновна должна была подписать так называемые Кондиции, ограни-
чивающие самодержавную власть и сохраняющие полномочия Тайного совета. 
Условия-то она подписала, но вступив на престол, тут же их и нарушила, упразд-
нив Верховный тайный совет. Десятилетнее правление Анны Иоанновны было 
не самым счастливым временем для России, а отсутствие у Петра I прямых на-
следников в XVIII в. давало повод для государственных переворотов.

Императрица Елизавета Петровна произвела расправу 
над приближенными ее предшественниц

В 1742 г. императрица Елизавета Петровна произвела рас-
праву над приближенными ее предшественниц — императри-
цы Анны Иоанновны и правительницы Анны Леопольдовны. 
При них страной фактически правила группа вельмож. По-
сле воцарения Елизаветы в конце 1741 г. они содержались 
под стражей.

29 января в 10 часов утра на Васильевском острове Пе-
тербурга была назначена их казнь и сооружен эшафот. Со-
бралось много зрителей. Больного Остермана, бывшего кан-
цлера, привезли на крестьянских дровнях, остальные шли 
пешком от Петропавловской крепости. Первым подняли на 

эшафот Остермана и зачитали длинный, на пяти листах, приговор — к смерт-
ной казни колесованием. Однако сразу же секретарь огласил другой документ: 
государыня по своей милости заменяет мучительную казнь легкой — отсече-
нием головы. Приговоренного отвели к плахе, палач обнажил ему шею и взял 
в руки топор, но снова заговорил секретарь, объявивший, что по природному 
своему материнскому милосердию императрица повелевает никого не казнить 
смертию, а всех сослать в заточение. Остермана отправили в Березов, Мини-
ха — в Пелым, в другие отдаленные местности выслали Головкина, Менгдена, 
Темерязева и Яковлева.

Женам осужденных императрица дозволила по своему выбору либо следовать 
за мужьями, либо со всеми правами состояния оставаться на прежних местах 
жительства. Все шестеро последовали за своими супругами. Увы, их подвиг из-
вестен несравненно меньше, чем его повторение женами декабристов в ХIХ в.

По иронии судьбы бывший кабинет-министр, бывший генерал-адмирал, спод-
вижник Петра I Генрих Остерман умер совсем рядом со своим старым недругом 
и еще одним соратником Петра Великого Александром Меншиковым. Быть мо-
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жет, старик Андрей Иванович даже успел побывать на могиле светлейшего князя. 
О том неизвестно. Зато у историков нет никаких сомнений в том, кто стал главным 
виновником ссылки Меншикова в Сибирь. Это и был Остерман, стремительно 
возвысившийся при императрице Анне Иоанновне и столь же стремительно низ-
вергнутый при Елизавете Петровне.

Меншиков ушел в мир иной гораздо раньше, в 1729 г. А в 1747 г., находясь 
в ссылке в Березове, скончался сам Остерман, не дожив всего неделю до своего 
60-летия. В Петербург это известие пришло в июле с очередным рапортом: «Мая 
с 5 дня заболел грудью и голову обносит обморок, а сего ж мая 21 дня 1747 г. 
пополудни в четвертом часу волею Божиею умре». В последний путь графа про-
вожала его верная супруга Марфа Ивановна. Для отделки дубового гроба она 
пожертвовала лучшие из своих платьев. Гроб был обит снаружи «материею ко-
фейного цвета и по краям обложен золотым позументом».

На могиле стараниями графини к лету появился памятник, а позже была воз-
ведена часовня из толстых кедровых брусьев. В эту часовню Марфа Ивановна 
приходила каждый день, пока в июле 1749 г. не пришел указ об ее освобожде-
нии из Сибири. В октябре 1749 г. вдова Андрея Ивановича Остермана выехала 
из Березова и 17 января 1750 г. прибыла в Москву. Там она и проживала, а 24 
февраля 1781 г. в возрасте 84 лет умерла.

Татьянин день

25 января отмечается Татьянин день. История возникновения празд-
ника уходит корнями в глубокую древность. Названа эта дата в честь 
мученицы Татианы, родившейся в Риме около 200 г. Ее родители были 
богатые и знатные граждане, которые втайне от всех являлись хри-
стианами. Дочь они тоже воспитали в христианской вере.

Во время гонений на христиан, организованных при римском им-
ператоре Севере, Татиана была схвачена. Девушку привели в храм 
Аполлона для принесения жертвы. По молитвам святой неожиданно 
произошло землетрясение: идол развалился на куски, а храм язычни-
ков был разрушен. Татиану подвергли мучениям, но так и не смогли 
заставить отречься от веры. Казнена была святая вместе с отцом.

В старину 25 января называли днем Татьяны Крещенской или 
праздником «Солныш». Считалось, что даже в пасмурную погоду хоть 
на минутку в этот день на небе появляется солнышко, освещая все 
вокруг своим благодатным светом.

В 1755 г. день мученицы Татианы получил новое значение — им-
ператрица Елизавета Петровна в этот день подписала указ «Об уч-
реждении в Москве университета из двух гимназий». Проект учебного заведения 
был разработан Михаилом Ломоносовым, а попечителем выступал граф Шува-
лов. Университетскую церковь освятили в честь мученицы Татианы. С этих пор 
святая считается покровительницей студенчества.

Позже последовал указ Николая I, в котором он распорядился праздновать 
не дату открытия учебного заведения, а день подписания акта о его учреждении. 
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Так Татьянин день стал студенческим праздником, 
который еще прозвали День студента.

В деревнях этот праздник практически не отме-
чался, а вот в городской культуре он занял особое 
место. Еще в XIX в. Татьянин день стал шумным 
и веселым праздником студенческой братии. Сту-
денты чтили память святой мученицы выступле-
ниями своих хоров в храмах и торжественными 
молебнами.

В этот день единым целым становилась «уче-
ная братия», отменялись возрастные границы 
и условности, звания и чины. Богатые и бедные, 

заслуженные ученые и первокурсники — у всех имелся повод повеселиться. 
Маститые ученые ведь тоже когда-то были простыми студентами. В Татьянин 
день устраивали торжественные мероприятия с награждением и поздравлени-
ем лучших студентов.

Татьянин день, с его розыгрышами почетных профессоров, братскими пируш-
ками, катанием на санях, стал атрибутом студенческих традиций и важным объек-
том студенческого фольклора. Управляющий гостиницей «Эрмитаж», французский 
поданный Люсьен Оливье (создатель знаменитого салата), в этот день отдавал 
студентам для празднования свой ресторан. На празднике не обходилось без 
выпивки. Но в этот день царские жандармы не трогали подвыпивших студентов, 
а наоборот, предлагали свою помощь. Очень скоро Татьянин день превратился 
в праздник российской интеллигенции.

После Октябрьской революции о празднике на долгое время забыли. Однако 
в 1995 г. при Московском университете снова был открыт храм святой Татьяны. 
И снова в нашей стране появился веселый студенческий праздник — Татьянин 
день.

В России вошли в обращение первые бумажные деньги

9 января в 1769 г. в России по указу Екатерины II 
вошли в обращение первые бумажные деньги, так 
называемые ассигнации. Как было отмечено в ука-
зе, вводились они «для улучшения обращения де-
нег, от которого зависело благоденствие народа 
и цветущее состояние торговли, и дабы отвратить 
тягость медной монеты, затрудняющий ее оборот 
и перевоз». И действительно, в то время обыкно-
венный 25-рублевый мешок медных денег весил 
полтора пуда — 24 кг. Можно представить, какие 

тяготы испытывали получатели таких месячных окладов. Денежная реформа 
1769 г. приблизила российскую финансовую систему к европейской, в которой 
бумажные деньги уже были в ходу.
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В Петербург из Парижа прибыли картины мастеров 
западноевропейской живописи

В 1772 г. в Петербург из Парижа прибыли 158 картин масте-
ров западноевропейской живописи, в том числе семь картин 
Рембрандта и среди них — знаменитая «Даная». Купить эти 
полотна посоветовали Екатерине II князь Дмитрий Голицын, 
в ту пору российский посол во Франции, и французский про-
светитель Дени Дидро, с которым русская императрица со-
стояла в переписке. Так начиналась коллекция шедевров 
Эрмитажа.

Екатерина любила картины, но еще более она любила 
античные камни. Страсть эту она называла «камейной бо-
лезнью». В Париже по ее указу было куплено сначала со-
брание драгоценных камней герцога Луи-Филиппа Орлеан-
ского из полутора тысяч гемм. Потом Эрмитаж пополнился коллекцией хранителя 
Венского кабинета древностей де Франса из 2 337 гемм. Так что у Екатерины 
были веские основания говорить: «Все собрания Европы по сравнению с на-
шим — лишь детские затеи».

Этой акцией, наделавшей в Европе много шума, русская императрица заложи-
ла традицию коллекционирования, ставшую в XIX в. государственной политикой. 
С екатерининских времен Эрмитаж только накапливал сокровища искусства. Но 
так было не всегда. В 20-х гг. прошлого века стали потихоньку продавать их за 
границу. В сложной экономической и политической ситуации новой власти было 
не до искусства — главным было добыть валюту. Например, на самой круп-
ной в истории выставке Василия Кандинского, организованной в 1972 г. в нью-
йоркском музее Гуггенхейма, посетители могли прочитать под некоторыми кар-
тинами надписи: «Приобретено у ленинградского Эрмитажа в таком-то году». 
Проданного, увы, теперь не вернешь.

Казнь Емельяна Пугачева

21 января 1775 г. в Москве, на Болотной площади, был чет-
вертован предводитель восстания казаков и крестьян Еме-
льян Иванович Пугачев, выдававший себя за покойного 
императора Петра III. Донской казак, уроженец станицы 
Зимовейской, Пугачев был человеком незаурядным и весь-
ма способным руководителем. Получив неплохую военную 
выучку на Семилетней и Русско-турецкой войнах, Емельян 
Иванович с конца 1771 г. стал вести жизнь беглого казака, 
связавшись со старообрядцами и путешествуя по Украине 
и Речи Посполитой.

В 1772 г. Пугачев нашел пристанище у яицких казаков — 
там он впервые и назвался «ампиратором». В 1773 г. ему удалось бежать из ка-
занской тюрьмы, а в сентябре того же года на Яике вспыхнуло мощное восстание: 
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в легенду о чудесно спасшемся государе поверили тысячи подданных — казаков 
и крестьян. Пугачевский бунт, распространившись на огромной территории от 
Яика до Волги, стал серьезной опасностью для монархии Екатерины II.

Императрица не могла равнодушно взирать на то, как пугачевцы в июле 1774 г. 
штурмовали Казань и едва не закрепились в городе. Посланные против бунтовщи-
ков регулярные войска сумели подавить возмущение, а пытавшийся укрыться на 
Дону Пугачев в сентябре того же года был выдан казаками властям. Самозвано-
го «ампиратора», доставленного Суворовым в Москву, публично казнили вместе 
с ближайшими соратниками. Родную станицу Пугачева — Зимовейскую — пере-
несли в другое место и назвали Потемкинской, а река Яик, на которой вспыхнуло 
восстание, была переименована в Урал.

Необычная свадьба княгини Марии и принца Альфреда

11 января 1874 г. в Петербурге состоялась свадьба Марии, 
дочери русского императора Александра II, и Альфреда, гер-
цога Эдинбургского, сына английской королевы Виктории.

Необычность заключалась в том, что этому браку актив-
но противились обе семьи. Еще не залечены были раны 
Крымской войны, назревал новый конфликт между Россией 
и Великобританией. В Петербурге сочли оскорбительным 
предложение королевы Виктории к невесте явиться в Лон-
дон «на смотрины». Однако влюбленные сумели преодолеть 
все преграды. Дочери русского императора не понравились 

ни климат, ни довольно прохладное отношение к ней королевской семьи. Тем не 
менее супруги прожили в любви и согласии 26 лет, до смерти Альфреда.

Мария умерла в 1920 г. Любопытно, что под нажимом Марии Александровны 
ее дочь — тоже Мария — не приняла предложение внука королевы Виктории 
и вышла замуж за румынского принца (а потом короля) Фердинанда.

Введение в России воинской повинности для всех сословий

13 января 1874 г. в рамках реформ, проводившихся Алек-
сандром II, вышел Манифест о введении в России воинской 
повинности для всех сословий. Вместо прежней системы 
рекрутских наборов были введены ежегодные призывы для 
всех лиц мужского пола в возрасте от 21 года до 40 лет. Срок 
действительной службы в сухопутных войсках определялся 
в 6 лет, во флоте — 7 лет. Лица с высшим и средним обра-
зованием служили от 1 до 3 лет.

Однако в армию уходили далеко не все. Так, от службы 
освобождались единственные сыновья или кормильцы се-
мьи, священнослужители, а в мирное время — врачи, вете-
ринары, фармацевты, воспитатели и преподаватели, деятели 
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науки и культуры. А вот представители народов Севера, Средней Азии, Кавказа 
и Сибири при Александре II на военную службу и вовсе не призывались.

Умерли «сиамские близнецы» Чанг и Энг Банкеры

17 января в 1874 г. умерли Чанг и Энг Банкеры, самые из-
вестные в мире «сиамские близнецы», поставившие, кроме 
того, рекорд долгожительства для «сросшихся пар» — не 
полных 63 года.

Чанг и Энг родились в 1811 г. в Сиаме (ныне Таиланд), 
тела их были соединены в области грудины короткой трубча-
той хрящевой связкой. Отношение к такого рода играм приро-
ды в то время и в том месте было таково, что король Сиама 
повелел немедленно умертвить несчастных близнецов, по-
лагая их отмеченными печатью дьявола. Понадобилась не-
вероятная материнская самоотверженность и изобретательность, чтобы спасти 
жизнь детей. Между тем мальчики, вопреки соседским и даже врачебным прогно-
зам, выжили и приспособились к своему немыслимому положению, научившись 
не только ходить и бегать, но даже прыгать и плавать. Картина, конечно, была 
впечатляющая, и некий предприимчивый британский торговец Роберт Хантер со-
образил, что из необыкновенных братьев можно извлекать доход.

Много лет продолжались гастроли Чанга и Энга по Америке и Англии, пока 
они, пройдя через многие трудности, не сколотили некоторый капитал. Осев в Се-
верной Каролине, братья попробовали устроить свою личную жизнь и женились 
на сестрах Йетс. При этом был найден хитроумный, но, очевидно, единственно 
возможный компромисс: каждая семья поселилась в отдельном доме, и братья 
жили попеременно то в одном, то в другом. Браки оказались многодетными, 
и жизнь Банкеров, если учесть жуткие условия, в которые они были поставлены 
с рождения, оказалась вполне даже приемлемой.

К сожалению, неразлучаемые близнецы, представляющие собой в анатоми-
ческом отношении почти одного человека, резко различались по характеру, при-
вычкам и установкам, что порождало неразрешимые конфликты: не мог же один 
из них плюнуть на другого и удалиться в свою жизнь. Энгу приходилось терпеть 
пьянство брата и вспышки его неумеренной гневливости, а когда с Чангом случил-
ся удар, поразивший неподвижностью правую половину его тела, — переживать 
вместе с ним все трудности, связанные с частичным параличом.

Всю жизнь Чанг и Энг мечтали об операции, которая предоставит каждому из 
них вожделенную свободу, но риск хирургического вмешательства был настоль-
ко велик, что проведение его сильно бы смахивало на преднамеренное двойное 
убийство. Единственного врача, который пообещал разделить близнецов в том 
единственном случае, если один из них умрет раньше другого, в роковой момент 
поблизости не оказалось. Лишь на три часа Энг пережил своего внезапно скон-
чавшегося брата.
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В Петербурге образована одна из первых революционных 
рабочих организаций «Северный союз русских рабочих»

4 января 1879 г. в Петербурге была образована одна из пер-
вых революционных рабочих организаций «Северный союз 
русских рабочих». Основателями подрывного союза стали 
Виктор Обнорский и Степан Халтурин. Первый побывал за 
границей и в качестве основы программы своей революци-
онной организации взял перевод программы германской со-
циал-демократии. Это было вполне в традиции российских 
революционеров — переводить чужую конституцию и объ-
являть ее единственно верной для России, как делали дека-
бристы. Подготовленная Обнорским программа была принята 
на общем собрании «Северного союза русских рабочих». Ее 
конечной целью провозглашалось «ниспровержение суще-

ствующего политического и экономического строя государства как строя крайне 
несправедливого». В «Северный союз» вступило порядка двух сотен рабочих, 
организовавших выпуск первой в России рабочей газеты «Рабочая заря».

От красивых переводных слов о свободах революционеры очень скоро переш-
ли к кровавым делам. Степан Халтурин, например, вступил в террористическую 
организацию «Народная воля». В феврале 1880 г. он произвел мощный взрыв 
в Зимнем дворце, в 1882 г. участвовал в убийстве одесского прокурора. И в том 
же году был повешен.

Морозовская стачка

7 января в 1885 г. на фабриках «Товарищества Никольской 
мануфактуры» во Владимирской губернии началась стач-
ка рабочих, вошедшая в историю как Морозовская стачка. 
Владелец мануфактуры, Тимофей Саввич Морозов, ловкий 
и оборотистый промышленник, взявший под свой контроль 
весь производственный цикл, по отношению к рабочим был 
жесток: снижал зарплату и изводил штрафами. Стачка на 
мануфактуре длилась две недели. Это было первое орга-
низованное выступление рабочих в России. Когда судили 

зачинщиков волнений, Тимофея Морозова вызвали в суд свидетелем. Публика 
встретила его с возмущением. Сын Тимофея Саввича вспоминал: «В бинокли 
на него смотрят, как в цирке. Кричат: “Изверг! Кровосос!” Растерялся родитель. 
Пошел на свидетельское место, засуетился, запнулся на паркете — и затылком 
об пол, как нарочно, перед самой скамьей подсудимых. Такой в зале поднялся 
глум, что председателю пришлось прервать заседание».

После суда Тимофей Морозов месяц пролежал в горячке и встал с постели 
состарившимся и озлобившимся. О фабрике и слышать не хотел: «Продать ее, 
а деньги в банк!» Только железная воля его жены спасла мануфактуру от продажи.
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Кровавое воскресенье

22 января в 1905 г. (9 января по старому стилю) власти устро-
или так называемое Кровавое воскресенье — расстрел мир-
ной демонстрации петербургских рабочих. Этот день стал 
переломным в истории России: была утрачена вера в до-
брого, справедливого царя, что открыло дорогу революции. 
Предупреждение Льва Толстого, что теперь за Николая II ни-
кто не заступится, сбылось в 1918 г. А ведь никаким бунтом 
в Кровавое воскресенье и не пахло, рабочие шли к Зимнему 
дворцу с царскими портретами и хоругвями. Они намерева-
лись вручить петицию своему государю. Войска не пропу-
стили их и открыли огонь. По официальным данным, было 
убито 130 человек, по данным революционных авторов — 
около тысячи.

Историки считают Кровавое воскресенье до сих пор не-
разгаданной тайной. Данные о погибших сильно расходят-
ся — чуть ли не в десятки раз. И до сих пор не установлено, 
кто же персонально отдал приказ стрелять на поражение. 
Николай II в этот момент находился в Царском Селе; документы свидетельству-
ют, что никто из правящей верхушки не пытался прогнозировать события и про-
считывать возможные варианты.

Войскам был дан приказ не пропускать колонны демонстрантов к центру го-
рода. Но не было указаний, как поступать, если рабочие не подчинятся приказу 
повернуть обратно. Вопрос о применении оружия заранее не рассматривался. 
Многие специалисты считают, что стрельба была начата по команде офицеров 
невысокого ранга, т.е. решение было чисто военным, а не политическим. Сохра-
нились свидетельства одного офицера, который наивно сказал: «Ну как же было 
не стрелять, когда нас вывели с оружием!» Доказательства того, что священник 
Григорий Гапон, руководитель шествия, был уже тогда полицейским провокато-
ром, выглядят не очень убедительно.

Марию Склодовскую-Кюри не приняли 
во Французскую академию

23 января 1911 г. Марию Склодовскую-Кюри не приняли во Французскую 
академию.

После месяца оскорбительной полемики кандидатура первой женщины — но-
белевского лауреата была отвергнута большинством с перевесом всего в один 
голос. Свой отказ ученые мужи мотивировали так: среди академиков никогда не 
было женщин. Зачем, мол, создавать прецедент?!

А что же Мария? Через полгода она получила вторую Нобелевскую премию, 
на сей раз по химии, и стала первым в мире ученым, удостоенным этой престиж-
ной награды дважды. В ее жизни вообще многое было впервые.



1/2020

182

Ликвидация казачества на Дону и Кубани

24 января 1919 г. Яков Свердлов подписал циркулярное пись-
мо ЦК ВКП(б) о ликвидации казачества на Дону и Кубани.

Казаки, при царском режиме имевшие значительные при-
вилегии, активно выступали против советской власти, кото-
рая стремилась эти привилегии отобрать.

Согласно письму, у казаков были конфискованы оружие, 
лошади, практически весь урожай. Зажиточные хуторяне под-
лежали расстрелу. Чтобы подавить сопротивление, в стани-
цах брали заложников из числа стариков, женщин и детей. На 

массовые расстрелы казаки ответили мощным Вёшенским восстанием. В начале 
июня 1919 г. 30 тысяч восставших соединились с армией Деникина и нанесли 
большевикам серьезное поражение на Южном фронте. Расстреляв без суда не-
сколько тысяч человек, советская власть одумалась. В конце марта массовый 
террор был официально приостановлен, но местные руководители продолжали 
самосуд вплоть до августа. Когда в октябре 1919 г. Деникин прорвался к Туле, 
Ленин вернул Дону и Кубани «полную автономию». Однако уже в конце 1920 г. 
политика террора возобновилась. Бывших деникинцев расстреливали, их жен 
и детей помещали в концлагеря.

В Германии к власти пришел Гитлер

В последних числах января 1933 г. в Германии сменился рейхсканцлер. Мно-
жество обывателей лишь пожали плечами: к смене правительств давно привык-
ли, как и к состоянию бесконечного кризиса. Никому и в голову не приходило, 
что жизнь в стране всего через несколько месяцев изменится кардинально. Гер-
мания вступала в эпоху, которая многим поначалу покажется возрождением, но 
на деле обернется самой страшной катастрофой в истории немецкого народа.

22 января 1933 г. состоялась двухчасовая встреча с глазу на глаз рейхспре-
зидента Пауля фон Гинденбурга с Адольфом Гитлером. После этой встречи 
рейхспрезидент сказал сопровождавшему его чиновнику: «Теперь нет иной воз-
можности, кроме как Гитлера поставить канцлером». Предполагается, что Гитлер 
в ходе этой беседы угрожал фон Гинденбургу дальнейшими разоблачениями, а в 
случае, если президент пойдет ему навстречу, Гитлер обещал немедленно пре-
кратить расследование по «делу Гинденбурга». В результате 30 января 1933 г. 
Пауль фон Гинденбург назначил Адольфа Гитлера рейхсканцлером.

«Заговор кремлевских врачей»

В 1953 г. 13 января газеты «Правда» и «Известия» вышли с сообщением о рас-
крытии «заговора кремлевских врачей». Девять ведущих врачей (большинство 
из них — евреи) обвинялись в отравлении секретаря ЦК Андрея Жданова и на-
чальника Главного политического управления Красной армии Александра Щер-
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бакова. Вот цитата из публикации: «Жертвами этой банды человекообразных 
зверей пали товарищи Жданов и Щербаков... Большинство участников терро-
ристической группы... были куплены американской разведкой» (при этом пере-
числялись фамилии).

После смерти Сталина «дело врачей» было объявлено фальсификацией, 
а обвиняемые оправданы, но двое невинно обвиненных к тому времени уже 
скончались во время следствия.

Первая советская Комплексная антарктическая экспедиция

5 января 1955 г. к берегам Антарктиды была доставлена пер-
вая советская Комплексная антарктическая экспедиция. 
В район Земли Королевы Мэри с транспортных судов «Обь» 
и «Лена» десантировались 70 советских исследователей 
под руководством доктора географических наук, крупного 
ученого-океанолога и опытного полярника Михаила Ми-
хайловича Сомова. 13 февраля ими была открыта научная 
станция «Мирный», а спустя несколько месяцев еще две — 
«Пионерская» и «Оазис». А исторически первая высадка на 
Белый материк, открытый в 1820 г. русскими моряками под 
началом Беллинсгаузена и Лазарева, состоялась 23 января 
1895 г. Тогда на мыс Адэр высадились норвежцы во главе 
с капитаном Кристенсеном.

Ядерная атака на СССР

1 января 1957 г., согласно плану «Дропшот», принятому в США в 1949 г., должен 
был наступить «день Д» — ядерное нападение на СССР.

По замыслам заокеанских стратегов США должны были к этому времени до-
стигнуть подавляющего количественного преимущества 10:1 по атомному ору-
жию и некоторого опережения по обычным вооружениям. На СССР должны были 
быть сброшены 300 атомных бомб и 29 тысяч тонн обычных.
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В плане 1949 г. «провидчески» утверждалось: «1 января 
1957 года США будут вовлечены в войну против СССР из-за 
акта агрессии со стороны СССР и его сателлитов».

Далее планировались удары и оккупация территории 
СССР и его союзников.

Этому плану не дано было сбыться, так как силами совет-
ских ученых и инженеров было создано атомное и ракетное 
оружие, обеспечивающее нанесение необратимого урона 
потенциальному агрессору.

Денежная реформа 1961 г.

1 января 1961 г. в СССР была проведена денежная реформа: 
изменение масштаба цен (деноминация) и замена денежных 
знаков (10 старых рублей обменивались на 1 новый рубль).

Денежная реформа 1961 г. на первый взгляд представля-
ла собой обычную деноминацию: старые сталинские «пор-
тянки» заменили на новые хрущевские «фантики», меньшие 
по размерам, но более дорогие по номиналу.

Находившиеся в обращении денежные знаки образца 
1947 г. были обменены без ограничений на вновь выпущен-

ные по соотношению 10:1, и в том же соотношении были изменены цены всех 
товаров, тарифные ставки заработной платы, пенсии, стипендии и пособия, пла-
тежные обязательства и договоры. Делалось это якобы лишь «в целях облегчения 
денежного обращения и придания большей полноценности деньгам».

Однако тогда, в 1961 г., мало кто обратил внимание на одну странность: до 
проведения реформы доллар стоил четыре рубля, а после ее проведения курс 
был назначен в 90 копеек. Многие наивно радовались, что рубль стал дороже 
доллара, но ведь если менять старые деньги на новые в соотношении 1:10, то 
доллар должен был стоить не 90, а лишь 40 копеек. То же самое произошло и с 
золотым содержанием: вместо того, чтобы получить золотое содержание, рав-
ное 2,22168 г, рубль получил лишь 0,987412 г золота. Таким образом, рубль был 
недооценен в 2,25 раза, а покупательная способность рубля по отношению к им-
портным товарам, соответственно, во столько же раз уменьшилась.

Недаром бессменный с 1938 г. глава Наркомфина, а потом и министр финан-
сов Арсений Григорьевич Зверев, не согласившись с планом реформы, ушел 16 
мая 1960 г. с поста главы ведомства. Ушел он сразу после того, как 4 мая 1960 г. 
в Кремле было подписано постановление № 470 Совета министров СССР «Об 
изменении масштаба цен и замене ныне обращающихся денег новыми деньга-
ми». Зверев не мог не понимать, к чему приведет такая реформа, и не пожелал 
участвовать в этом деле.

Последствия этой реформы были ощутимыми: импорт резко подорожал, и за-
граничные вещи, которыми советского покупателя и до этого не особенно-то ба-
ловали, перешли в разряд предметов роскоши.
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Лишение академика А. Д. Сахарова 
государственных наград СССР

Указ Президиума Верховного Совета СССР «О лишении Са-
харова А. Д. государственных наград СССР» 8 января 1980 г. 
подписали Л. Брежнев и М. Георгадзе, но обнародован доку-
мент был только в конце месяца. Сахарова лишили звания 
Героя Социалистического Труда и всех имеющихся у него 
государственных наград СССР в связи с систематическим 
совершением действий, порочащих его как награжденного, 
и принимая во внимание многочисленные предложения со-
ветской общественности.

Академик узнал об этом указе только через две недели. 
Сахаров был задержан 22 января 1980 г. прямо на улице 
и доставлен в Прокуратуру СССР. Генеральный прокурор 
СССР А. М. Рекунков зачитал ему упомянутый выше указ, а также решение 
«О высылке А. Д. Сахарова из Москвы в место, исключающее его контакты с ино-
странными гражданами». Таким местом избрали город Горький, закрытый в то 
время для иностранцев.

В один момент талантливый ученый потерял все. С 1948 г. Сахаров в течение 
20 лет работал над созданием советского термоядерного оружия, в частности 
проектировал первую советскую водородную бомбу. О том, сколь успешен был 
Сахаров на этой стезе, говорят три звезды Героя Социалистического Труда, ор-
ден Ленина, Сталинская и Ленинская премии, многочисленные научные регалии 
и другие блага, которыми его щедро осыпало Советское государство. Энтузиазм 
молодого Сахарова поражал даже военных.

Так, его идеи об использовании сверхмощных ядерных зарядов для прове-
дения подводных взрывов, вызывающих гигантское цунами, способное смыть 
все города на побережье США, даже не склонным к сантиментам советским ге-
нералам и адмиралам показались чрезмерными. Сахаров вообще предлагал не 
обслуживать вашингтонскую стратегию разорения Советского Союза гонкой во-
оружений. Он выступал за размещение вдоль Атлантического и Тихоокеанского 
побережий США ядерных зарядов по 100 мегатонн каждый. И при агрессии против 
нас либо наших друзей нажать кнопки. Было это сказано им до ссоры с Никитой 
Сергеевичем Хрущевым в 1961 г. из-за разногласий по поводу испытания термо-
ядерной бомбы мощностью в 100 мегатонн над Новой Землей.

Однако в 1960-х гг. у Сахарова происходит резкая переоценка ценностей. Он 
решает посвятить себя борьбе за мир, разоружение и справедливое мироустрой-
ство. В середине 1960-х гг. общественная деятельность Сахарова начинает вы-
теснять научную. Он пишет письма против «лысенковщины», против реабили-
тации сталинизма, в защиту писателей и общественных деятелей, вступивших 
в конфликт с советской властью из-за политических расхождений. Наверное, на-
доедливого академика могли бы выслать из СССР, как Солженицына и Ростро-
повича, однако все упиралось в «ядерные секреты» — слишком много он знал!


